

# 非遗传人要造“大报恩寺宝塔”

光黄金就 25 公斤,还有几十万粒宝石玉石,耗资约三四千万



大报恩寺宝塔效果图



金箔剪纸——团龙

快报记者 陈英 摄

**剪**纸常见,可是你见过金箔剪纸吗?昨天,南京市民俗博物馆“艺术大师展示月”活动启动,时间到10月18日,活动展出了多位非遗传承人及工艺美术大师的作品,其中,用金箔剪出的青花龙瓶、团龙最吸引人的眼球,金灿灿的金箔剪纸才0.01微米厚!而国家级非遗传承人王殿祥大师向记者透露,他正在制作一个大件——金陵大报恩寺宝塔,将用25公斤黄金和几十万粒宝石、玉石制作,完成后的宝塔将是“宝石大全”,也是“工艺大全”。

## 0.00001毫米厚金箔剪一个“龙”

“剪纸很漂亮,可是最大的问题在于保存时间不长。”国家级非遗传承人、剪纸艺术家张方林说,剪纸与金箔相结合就能解决这个问题。在前不久,南京在香港的文化产业推介会上,张方林就带着4幅梅花竹菊的金箔剪纸去参展,受到极大的关注。回来之后,张方林又制作了4幅,昨天拿出来展览的是青花龙瓶和团龙。

张方林说,与传统剪纸相比,金箔剪纸难度很大。首先就是金箔很薄,只有0.01微米(0.00001毫米),拿到手上就粘住了,怎么剪呢?只能是把金箔夹在特制的纸中间,而且剪好几幅只能成功一幅,因为金箔很容易错位;而且金箔一张只有10厘米见方,剪一个团龙就需要9张金箔纸拼接成,如果剪更大的剪纸就需要更多的金箔纸拼接。

虽然难度大,但金箔剪纸最大的优点就是容易保存,“摆上几千年都不会有问题的。”剪纸和金箔都是国家级非遗,两者结合非常完美,也是两种传统手工艺的创新之举。

## “大报恩寺宝塔”要用25公斤黄金

在展示现场,一张金光闪闪的宝塔图片让人炫目,图片下方的说明上写着这是王殿祥大师将要制作的“大报恩寺金玉宝塔”,而且是货真价实的“金玉宝塔”,将用黄金、和

田玉、红宝石、蓝宝石、翡翠等奇珍异宝镶嵌而成。王殿祥说,他要把这座宝塔成为“宝石大全”,而且采用上百种工艺,融合木雕、石雕、泥雕、金雕、玻璃雕、牙雕等手法,集制作工艺之大成。

大报恩寺塔,被西方人认为是与万里长城等并列为中世纪世界七大奇观,引来世界各国人前来观光瞻仰,无不叹为观止。然而在战火中,宝塔被夷为平地,南京痛失了这一古奇观。当听到市政府立项重建大报恩寺塔时,王殿祥就决心在有生之年,用黄金钻石珠宝制作出这座宝塔。而据测算,这座“金玉满堂”的宝塔需要耗资3000万~4000万元。

宝塔高116厘米,宽47.5厘米,宝塔里面的骨架用合金铜,塔身的佛像全部用和田玉雕出,塔座是翡翠的。宝塔的瓦当都用红翡翠镶嵌近3000粒钻石而成,塔内的柱子上都用红宝石镶嵌,里面的油灯都是用红蓝宝石包镶钻石而成,小摆件也都是用红蓝宝石、翡翠、和田玉、祖母绿、象牙等珠宝镶嵌,可谓美轮美奂,珠光宝气。

王殿祥介绍,现在他正在用铜和假宝石制作出一个模型,大约是真品的一半大小,这就需要3个月,做模型是为了先摸索一下结构,这样做真品时就省事不少。他预计制作真品至少需要一年时间,做完主体之后,还要请一些木雕、金雕、牙雕等大师协助配件的完成。制作好的金玉宝塔将拿出来拍卖。快报记者 陈英

已有2000多对准新人预约9月9日领证

## 今年“999”VS去年“888”

**快报讯** (记者 项凤华) “2009年9月9日”寓意“爱你久久久”,这天准新人们必将掀起结婚登记的热潮。记者昨天从南京各个区的婚姻登记处了解到,截至目前,通过现场预约今年9月9日婚姻登记的准新人已有2000多对,9月8日预约登记截止,这个数字还将继续上升。

2009年9月9日,巧遇三个“9”碰头。于先生与朋友聊天中,无意中提到2009年9月9日代表着“爱你久久久”,其中的寓意让他很兴奋。再翻翻日历,今年一整年里,9月9日是最特别的日子,他马上就把自己敲定了,决定先与女友登记结婚,回头再办酒席。与于先生不谋而合看中“999”的新人不在少数,有人是为讨吉利,也有人表示“日子好记”。鼓楼区婚姻登记处的夏主任告诉记者,早在8月份就有人电话咨询能否预约在9月9日登记结婚。此后,几乎每天都会接到

几十个类似电话。而从9月1日起,每天接待的新人当中,预约登记的比领证的还多,至少80%都是预约9月9日领证的,现在已有300多对新人现场预约登记了,工作人员提前审核这些新人的资料,到了9月9日,他们只要签字,工作人员再盖章,就可以领到结婚证了,大大缩短了9日这天结婚登记办理时间。记者了解到,目前,玄武区、白下区、江宁区的预约人数都已超过了300对。

南京市民政局有关负责人表示,近年来,年轻人结婚择日子似乎越来越讲究了。比如去年的8月8日,南京就有4000多对新人结婚,此外,遇上2月14日情人节、七夕节,登记人数也会增加不少。不过,该负责人表示,今年“999”想要超过去年奥运年的“888”,有些难度。9月9日当天,各区婚姻登记处会增派人员,延长办公时间,保证每对新人能当日领证。

### 领证提醒:

新人双方本人持身份证、户口簿和二寸近期半身免冠合影三张,到一方户口所在地的婚姻登记部门办理相关手续,注意避免因匆忙填错信息。

## 海鲜+啤酒=急性肾衰

**快报讯** (通讯员 张子青 记者 刘峻)到连云港出差,在海边农家饭庄和客户推杯换盏,大吃虾、牡蛎、海参等海鲜,结果引发急性肾衰。记者昨天从南京市第一医院获悉,该院接诊了一例从连云港转来的急性肾衰患者,经过抢救,该男子肾脏功能已恢复正常,明天就可康复出院。

经了解,该患者姓金,今年32岁,是南京一家贸易公司的业务主管,一周前,金先生去连云港出差,当晚就被客户拉到海边农庄吃海鲜。看到端上来的虾、牡蛎、海参等海鲜特别新鲜,再想到多吃海鲜可以壮阳,金先生是胃口大开,海鲜就着啤酒一顿狂吃。第二天早上起来,他就感到腰部胀痛,起床都很困难,午饭

后,脸色苍白,呼吸困难,恶心呕吐、腹胀便秘,随即意识也出现模糊,在和家人联系后,在当地医院做了临时处理,随即由120火速送入南京市第一医院肾内科,医生在经过仔细检查后,确定金先生患上急性肾衰,经过系统治疗,金先生病情得到缓解和控制。医生介绍,海鲜富含矿物质锌,锌有助于调节男性荷尔蒙的新陈代谢,也可以避免摄护腺肥大,所以被称为壮阳的美味。像金先生这样,吃海鲜的同时饮用大量啤酒引发肾衰的病例每年都能遇到,因为海鲜产品是高蛋白食物,含有嘌呤和苷酸成分,和啤酒混合在一起,会产生过多的尿酸和尿素氮等代谢物,加重肾脏负担,易导致高尿酸血症,甚至肾结石、尿毒症。

### 医生提醒:

吃海鲜不要喝啤酒,但一定要有姜末、醋和白酒,因为海鲜容易过敏,而姜具有温中散寒和解毒的作用,醋能祛除海鲜的腥味,酒具有杀菌、散寒、促进血液循环的功效。这三者联合不仅可以保护肠胃,对于过食海鲜造成的痼疾也有很好的功效。如果吃完海鲜又喝了啤酒,应多喝白开水、苏打水。



它们倒下了

普通愚鸟1680年灭绝,象鸟1700年灭绝……“动物灭绝”多米诺骨牌吸引不少人驻足参观。9月5日,由中国科协主办,中国质量认证中心、南京市科协承办的“节约能源保护环境”大型主题科普展暨高效节能节水产品全

国巡展在南京科技馆开幕。据悉,本次展览将持续到10月8日,市民可前往南京科技馆负一楼进行参观,提前预约的参观团队均可享受门票五折的优惠。

通讯员 樊中卫 快报记者 安莹文/摄

## 迷你“白鹭洲”搬进园博会

苏州园林的精致,扬州瘦西湖的秀美……全被浓缩到一个园子里。9月20日至10月19日,江苏省第六届园艺博览会将在泰州举行。记者近日赴泰州提前一睹风采,“南京园”里,不仅有梅花、雪松、石头等元素,还能看到一个迷你白鹭洲。

本届园博会的主题是“水韵绿城、印象苏中”,水自然是园博园的灵魂。整个园子里的水面约500亩,环湖堆筑了3座人工岛屿,岛屿“漂浮”在水面上。全省13个省辖市的主题展园,就随意散落在这些小岛上。据了解,园博园里共有230多个品种、3万多株植物,可以称得上是个植物的大观园。在这里,一园尽览全省13个市的园林美景。

南京园处在园博园的中心位置,是一个四面环水的小岛,面积达到了1.2万平方米。负责布景的清凉山公园管理处王忠主任介绍,南京园共分四个部分:石城迎客、疏影绿汀、平坡翠色以及晓棹惊鸿。石城迎客是用景墙以及石景,体现“石头城”的特色。疏影绿汀则在石岛上种植以南京红、美人梅为主的南京市花“梅花”,而平坡翠色通过临水大草坪上种植市树雪松来表现。最大的亮点还是晓棹惊鸿,这一部分就像是迷你型的小型白鹭洲,堆土成洲,岛上植有紫薇、乌桕、红枫,植被葱茏,并且还有白鹭翻飞的群雕。快报记者 孙兰兰

## 朝天宫大成殿明起闭馆大修

年底前完工,紧接着维修崇圣殿

“由于古建筑维修工作的需要,在我馆大成殿内展出的《六朝风采》展览将于2009年9月8日正式闭馆。《六朝风采》展览中观众感兴趣的六朝文物将其他方式进行展出,敬请期待。”这两天去朝天宫参观的市民在大成殿门口看到这样一纸通知,记者从南京市博物馆了解到,年底之前大成殿维修将完工,接下来将对崇圣殿进行维修。

### 大成殿要揭顶大修

“朝天宫古建筑群上一次大修是在1994年完成的,用了7年时间。”南京市博物馆有关人士告诉记者,古建筑很多是木质结构,容易被虫蛀,所以在维护上有个不成文的要求,“五年一小修,十年一大修”,所以又到了大修的时间了。

昨天记者来到朝天宫,大成殿内有不少外地游客正在参观,导游讲解六朝时期的各种文物知识,游客听得津津有味。“要是晚来几天,就看不到啦!”看到门口的闭馆通知,游客都觉得很

庆幸。据悉,大修期间,大成殿内的文物都要收回库房,如果馆内举办其他一些展览,一些“精华”文物会拿到展览上来。

朝天宫古建筑维修一期工程是去年批准立项的,工程内容主要是对大成殿、崇圣殿及回廊按照文物保护“照旧如故”的原则进行揭顶大修,工程投资约700万元。目前,大成殿东侧的回廊已经修得差不多了,接下来就是大殿了。记者看到大殿门口的大柱子外皮已经有些斑驳,露出柱子里面的“肉”。而博物馆方面在给大殿“体检”时也发现,屋顶的琉璃瓦部分开裂、一些椽木有虫蛀的迹象。揭顶大修将对房梁、墙体、地面进行加固,屋顶的琉璃瓦要全部更换,新瓦是从宜兴琉璃厂定做的,与维修前的形制、颜色相同。揭顶之后,会根据椽木被蛀的情况决定是不是要更换,如果蛀得厉害,就要换新的。

大成殿的维修预计需要两个月时间,将在年底前修好。接下来要维修的就是

另一个大殿——崇圣殿,至于里面正在展出的七宝阿育王塔特别展,博物馆方面计划移至别的大殿进行展出。

### 修缮后不再做文物展厅

长期以来,大成殿、崇圣殿一直用作南京市博物馆的文物展厅,大成殿由于场地狭小还被隔成上下两层。2006年,国家文物局局长单霁翔视察朝天宫时,就曾对这样一组古建筑长期用作展馆带来的各种隐患表示担忧。昨天市博物馆有关人士告诉记者,这次大修后,大成殿、崇圣殿将不再作为文物展厅,而是以展示古建筑原貌为主。

南京市博物馆的文物众多,大殿不再展览文物后,人们要去哪里看这些文物呢?记者了解到,朝天宫西侧的新馆11月份就将完工,明年即可布展,新馆是一座占地6000平方米的现代化展馆,外部装饰古色古香,内部拥有3层展厅,届时南京历年发现的文物珍品都将在这里集中展示。快报记者 陈英